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Вступ 
На початку нового тисячоліття в умовах ін-

форматизації та поширення світових глобаліза-
ційних процесів вітчизняна вища школа зіткнула-
ся з рядом системних викликів.  

З одного боку, українські освітні традиції 
мають глибокі корені та багату культуру, з іншого 
- світові тенденції соціально-економічного та сус-
пільного розвитку вимагають стратегічних змін у 
сучасній освіті, яка повинна стати одним із прові-
дних факторів сталого розвитку держави. І саме в 
цьому контексті виникає цілком закономірне пи-
тання про посилення взаємозв’язку між рівнем 
підготовки майбутнього спеціаліста, пов’язаним з 
кількістю та якістю знань (когнітивним), і рівнем 
готовності до їхньої реалізації у практичній дія-
льності (праксеологічним).  

Сучасна педагогічна думка розглядає ці два 
критерії як головні якісні критерії підготовки сту-
дентів [3]. І якщо високий когнітивний рівень під-
готовки завжди забезпечувався вітчизняними ВНЗ 
(особливо провідними), то праксеологічний рівень 
потребує особливої уваги. Адже саме він підви-
щує роль освіти як соціального, економічного та 
інноваційного чинника, що забезпечує адаптацію 
людини у професійній сфері та повсякденному 
житті, збільшує економічну віддачу висококвалі-
фікованої праці, дає змогу нарощувати інтелекту-
альний потенціал країни й підвищувати рівень її 
міжнародної конкурентоспроможності. 

У зв’язку з цим постає питання: як побудува-
ти навчальний процес, який би забезпечив студен-
тові праксеологічний рівень готовності до особис-
тісної реалізації у подальшій професійній діяль-
ності?  

І яке місце в цьому процесі повинна займати 
математична підготовка, роль якої в сучасних ре-
аліях важко переоцінити? 

Зауважимо, що в вітчизняній освітній прак-
тиці останнім часом намітилась небезпечна тен-
денція до нехтування математичною підготовкою 
– не тільки професійно спрямованою, але й базо-
вою.  

Скорочується обсяг як класичних, так і при-
кладних математичних дисциплін. І це, не зважа-
ючи на те, що більшість професійно орієнтованих 
дисциплін, які забезпечують базові знання, ґрун-
туються саме на фундаментальній математичній 
підготовці [2].  

Такий підхід руйнує наскрізність та спадко-
ємність математичної підготовки.  

Окрім того, все вищенаведене сьогодні при-
зводить до нівелювання процесу фундаменталіза-
ції математичної підготовки, на ствердженні яко-
го наполягає провідна вітчизняна педагогічна спі-
льнота [1, 6].  

Отже, бачимо, що все це не тільки принижує 
роль математичної освіти у професійному станов-
ленні майбутніх спеціалістів, а й ставить під за-
грозу впровадження багатоступеневої системи 
вищої освіти. 
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математичних дисциплін у ВНЗ економічного 
профілю дозволяє авторам стверджувати, що саме 
фундаментальна математична підготовка забезпе-
чує майбутнього професіонала надзвичайно поту-
жним дослідницьким інструментарієм для розв’я-
зування реальних прикладних задач. Навчальні 
дисципліни економіко – математичного спряму-
вання займають центральне місце в системі при-
кладної математичної підготовки майбутнього 
економіста. Програми таких дисциплін обов’яз-
ково містять теоретико-ігрові розділи. Це не ви-
падково. Ігрова тематика в системі професійної 
підготовки спеціалістів економічного профілю є 
принципово значущою. Адже саме математична 
теорія ігор є основою теоретичних та прикладних 
моделей сучасної економічної науки у тих випад-
ках, коли класичні економіко – математичні моде-
лі є неефективними.  

Це обумовлено специфікою максимінного та 
мінімаксного підходів – спеціальних підходів, 
розроблених в середині XX століття для розв’язу-
вання конфліктних ситуацій.  

Вивчення теоретико-ігрових розділів пови-
нно сформувати у майбутніх економістів інстру-
ментальні навички моделювання та аналізу стра-
тегічної взаємодії учасників складних економіч-
них процесів.  

Сучасні теоретико-ігрові моделі повинні бути 
присутніми в дослідницькому арсеналі економіс-
та-науковця.  

Для цього в процесі їх викладання необхідно 
виконати три умови:  

 дати студентам чітке розуміння основних 
понять теорії ігор та їх взаємозв'язку; 

 розвинути навички розв’язування основ-
них типів задач теорії ігор; 

 показати можливості теоретико-ігрового 
моделювання у вирішенні реальних прикладних 
задач різних розділів економіки. 

Засвоєння матеріалу на такому рівні дасть 
змогу досягти абсолютного балансу між когнітив-
ним і праксеологічним рівнем підготовки майбут-
нього економіста.  

Мета статті. Зважаючи на вищесказане, ме-
тою даної статті є аналіз основних методичних 
особливостей викладання теорії ігор в контексті 
готовності майбутнього економіста до реалізації у 
майбутній практичній діяльності. 

Результати досліджень 
Ідея особливої ролі ігрових теорій в економі-

ці виникла і отримала подальший розвиток в 20–х 
роках минулого століття. Перше систематичне 

дослідження ігрової тематики було спрямоване на 
вирішення питань, які не підлягали традиційному 
трактуванню в рамках домінуючої в той час еко-
номічної теорії [4].  

Особливе місце серед таких питань займали 
соціально економічні проблеми і ситуації, що ви-
никали в умовах взаємодії декількох суб'єктів, 
умовах конкуренції, монополій, соціально – еко-
номічних коаліцій. Тобто, виникнення теорії ігор 
як невід’ємної складової прикладної математики – 
це своєчасна відповідь на новий клас задач соціа-
льно – економічної реальності початку ХХ століт-
тя, на нові уявлення про норми, правила та орієн-
тири соціально – економічної поведінки і соціаль-
но – економічної взаємодії, актуалізації ризиків 
різної природи [5]. 

В XXI столітті основні поняття і положення 
теорії ігор не тільки не втратили свою методичну і 
змістовно – наукову актуальність, а й отримали 
подальший розвиток. В сучасних умовах теорети-
ко-ігрові моделі не лише розкривають нові мож-
ливості моделювання і прогнозування економіки , 
вони лежать в основі математизації різних облас-
тей знань.  

Наразі філософсько-методологічні питаннях 
теорії ігор, такі як взаємозв'язок класичних теоре-
тико-ігрових моделей і концепції раціональної 
поведінки економічного суб'єкта, концепції рівно-
ваги та корисності, пов'язані саме з розширенням 
змісту прикладної математичної підготовки су-
часного економіста.  

Надалі розглянемо методичні особливості 
викладання теоретико-ігрових розділів з точки 
зору формування інструментальних навичок за-
стосування таких моделей в прикладних дослі-
дженнях.  

В цьому контексті ми виокремили декілька 
основних методичних особливостей. 

Перша методична особливість пов’язана з 
ізольованістю теоретико-ігрових моделей серед 
інших моделей дослідження операцій. Така ізо-
льованість викликана принциповою відмінністю 
ігрових моделей від класичних економіко – мате-
матичних моделей саме дослідженням процесу і 
результату взаємодії кількох економічних суб'єк-
тів (гравців). Адже ми стикаємось з багатоаспект-
ністю такої взаємодії (наявність коаліцій, антаго-
нізмів, специфічність процесу отримання інфор-
мації та ін.).  

Ця відмінність надзвичайно ускладнює фор-
малізацію економічної ситуації в вигляді теорети-
ко-ігрової моделі.  

Наприклад, для формалізації економічної си-
туації у вигляді платіжної функції треба вирішити 
декілька непростих питань, пов’язаних з наступ-
ними завданнями: 
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справедливістю обмеження на кількість грав-
ців,  

правильністю визначення множини стратегій 
гравців,  

адекватністю вибору кількісних показників 
виграшу і програшу.  

І навіть, якщо економічна ситуація формалі-
зована, подальша ідентифікація моделі так само 
часто викликає труднощі у студентів. Найчастіше 
виникають питання стосовно типу гри та методів 
її розв’язання.  

Така особливість дозволяє стверджувати, що 
в прикладних економіко – математичних дисцип-
лінах теорія ігор заслуговує на особливе місце. Її 
вивчення повинно бути більш детальним і конкре-
тизованим.  

Недопустимим є побіжне згадування теоре-
тико-ігрової тематики як окремого незначного 
розділу навчальних дисциплін економіко – мате-
матичного спрямування. 

Друга методична особливість обумовлена 
різнорівневістю математичного апарату теорії 
ігор. Для побудови і аналізу теоретико-ігрових 
моделей може бути застосований як простий, так і 
досить складний математичний апарат. Але дуже 
часто можна зустрітися з непрофесійною думкою 
про те, що побудова та аналіз будь – якої теорети-
ко-ігрової моделі не вимагає особливих матема-
тичних знань.  

Це хибна думка. Наприклад, розв’язування 
матричних ігор в чистих стратегіях за рівнем 
складності математичного апарату є доступним 
учню 9 класу загальноосвітньої школи, якщо тра-
ктувати розв’язування такої гри як вибір найбіль-
шого і найменшого чисел з декількох та порів-
няння чисел.  

Але простота алгоритму розв’язування гри в 
чистих стратегіях ніяким чином не пов’язана зі 
складністю поняття «сідлова точка». З урахуван-
ням введення в шкільний курс математики елеме-
нтів теорії ймовірностей, розв’язування матрич-
них ігор в змішаних стратегіях можна вважати 
доступним учням 10 – 11класів. Але навряд чи 
школярі глибоко опанували поняття, пов’язані з 
теоретико – ймовірнісними аспектами гри в змі-
шаних стратегіях.  

Якщо говорити про статистичні ігри, то їх 
розгляд взагалі вимагає залучення спеціальних 
функцій і узагальнених інтегралів.  

Тому у практиці викладання розділу «Теорія 
ігор» доводиться долати систематичні труднощі 
теоретичного викладу за допомогою досягнення 
деякого балансу між простотою і складністю на-
вчального матеріалу. 

Третя методична особливість логічно слі-
дує з попередньої. Вона пов’язана з використан-

ням математичної символіки і понять в теоретико-
ігровому моделюванні. Успішність грамотного 
залучення математичної символіки і понять інших 
математичних дисциплін тісно пов’язана саме з 
наскрізністю та спадкоємністю математичної під-
готовки.  

В якості прикладу наведемо лише основні 
поняття з базових та прикладних математичних 
дисциплін в хронологічному порядку їх вивчення: 

 «Лінійна алгебра» (матриця, лінійна комбі-
нація, лінійна незалежність, векторний прос-
тір,системи лінійних алгебраїчних рівнянь та ін.); 

 «Математичний аналіз» (спосіб завдання 
функції, неперервність, опуклість, сепарабель-
ність функції та ін.); 

 «Теорія ймовірностей» (ймовірність випад-
кової події, закон розподілу випадкової величини, 
числові характеристики випадкової величини та 
ін.); 

 «Дискретна математика» (елементи комбі-
наторного аналізу, теорія графів, графи особливо-
го виду та ін.); 

 «Оптимізаційні методи та моделі» (теорія 
подвійності в лінійному програмуванні, симплекс-
метод та ін).  

Ця методична особливість свідчить про висо-
кий інтеграційний потенціал змісту навчальної 
дисципліни «Теорія ігор». Наявність перерахова-
них зв'язків вимагає особливої уваги до математи-
чної підготовки студентів, високий рівень якої 
може забезпечити тільки її фундаменталізація та 
спадкоємність. 

Четверта методична особливість притаман-
на тільки теоретико-ігровим моделям і носить не 
тільки методологічний, а й філософський зміст. 
Вона пов’язана зі складністю і багатоаспектністю 
проблеми оптимального вибору і проблеми рівно-
ваги.  

На наш погляд, ці дві проблеми в рамках тео-
ретико-ігрового моделювання повинні розгляда-
тись як центральні проблеми сучасної економіки. 
Але на даний момент поняття «рівновага» не має 
однозначного визначення. Тому оперування цією 
категорією ускладнює вивчення навчального ма-
теріалу і цілком природньо призводить до виник-
нення питань такого змісту:  

«Чи повинні учасники гри прагнути до стану 
рівноваги?  

Що станеться, коли стану рівноваги буде до-
сягнуто?  

Чи у всіх економічних ситуаціях можливий 
стан рівноваги?  

Що робити, якщо в грі рівноважних станів 
кілька?  

Чи є рівноважні стратегії оптимальним вибо-
ром гравців? та ін.».  
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Але наряду з такими закономірними питан-
нями виникає більш загальне філософське питан-
ня: якщо результатом раціональної виграшної по-
ведінки є рівноважний стан, то чому в дійсності 
ми спостерігаємо соціально – економічну ситуа-
цію, яку наявністю рівноваги охарактеризувати не 
можна (наявність бідних і багатих, розвинутих 
країн і країн, що розвиваються, воєн, конфліктів 
та ін.)?  

І саме пошук відповіді на таке питання пови-
нен стати квінтесенцією всього теоретико-ігро-
вого моделювання. 

П’яту методичну особливість можна назва-
ти програмно – технічною. Вона пов’язана з від-
сутністю універсального програмного забезпе-
чення для моделювання та візуалізації ігрової вза-
ємодії.  

Технічна реалізація теоретико-ігрових моде-
лей значно ускладнюється відсутністю доступного 
та спеціально розробленого програмного забезпе-
чення, яке б підтримувало усі розділи теорії ігор. 
А це значно знижує цікавість студентів до теоре-
тико-ігрових моделей. 

Висновки 
Без урахування розглянутих основних мето-

дичних особливостей неможливо сформувати сис-
темні уявлення студентів економічного профілю 
про методи і моделі теорії ігор як інструменталь-
ної основи прийняття рішень.  

Неможливо також повноцінно розкрити фі-
лософські, культурно – історичні та прикладні 
питання моделювання сучасної економіки, розши-
рити уявлення студентів про математичні методи 
економічних досліджень. 

Аналіз методичних особливостей викладання 
теоретико-ігрових розділів дозволяє також зроби-
ти висновок про те, що надійним фундаментом 
сучасного педагогічного процесу у ВНЗ економі-
чного профілю є фундаменталізація та спадкоєм-
ність математичної освіти.  

Саме ці два принципи є запорукою підви-
щення прикладної спрямованості сучасної еконо-
мічної освіти. 
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МЕТОДИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ПРЕПОДАВАНИЯ ТЕОРИИ ИГР  
В КОНТЕКСТЕ ПОВЫШЕНИЯ ПРАКСЕОЛОГИЧЕСКОГО УРОВНЯ  

КАЧЕСТВА ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ 
С.В. Гадецкая, Л.Д. Филатова 

Проведено исследование проблемы преподавания теории игр как основы теоретических моделей современной 
экономической науки. Через методические особенности такого преподавания показана необходимость фунда-
ментализации математической подготовки будущих специалистов экономического профиля. Сделан упор на не-
обходимости непрерывности и преемственности математического образования для усиления праксеологического 
уровня качества экономического образования. 
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METHODICAL FEATURES OF TEACHING GAME THEORY 

IN THE CONTEXT OF INCREASING THE PRAXEOLOGICAL LEVEL  
OF QUALITY OF ECONOMIC EDUCATION 

S.V. Gadetska, L.D. Filatova 
The research of the problem of teaching game theory as the basis of theoretical models of modern economic science 

is conducted. Through the methodological peculiarities of such teaching, the necessity of fundamentalizing of the 
mathematical training of future specialists in the economic profile is shown. The need for continuity and succession of 
mathematical education for strengthening of the praxeological level of the economic education quality is emphasized. 
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